
N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
der Gemeindevertretung (Gemeinde Schülldorf) am Donnerstag, 9. September 2021, 

im "Haus der Jugend", Dorfstr. 12a, 24790 Schülldorf 
 

 
 Bürgermeister 

Siegfried Tomkowiak 
 
1. stellv. Bürgermeisterin 
Maren Struck 
 
Gemeindevertreter/in 
Frithjof Albrecht 
Taner Dogan 
Jana Ploß 
Johannes Staack 
Torge Struck 
Hans-Heinrich Struck 
Meike Albrecht 

      

 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Mitglieder der Verwaltung 

 
Leitender Verwaltungsbeamter 
Torsten Eickstädt 
 
Protokollführerin 
Marina Christen 
 
Gast/Gäste 
Sebastian Frank 
Jürgen Beyer 
 
bürgerliches Mitglied 
Uwe Dien 
Christiane Paulsen 
Kirsten Staben 
 

 

 
 c) entschuldigt:  
 
 2. stellv. Bürgermeister 

Klemens Roth 
 
Gemeindevertreterin 
Jutta Krambeck 

 

 

Beginn: 19:30 Uhr Ende: 20:30 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 11 davon anwesend: 9  
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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T A G E S O R D N U N G : 
 
  Öffentlicher Teil  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

2. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 
Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 35 II GO SH 

 

3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die 
Niederschrift der Sitzung vom 08.06.2021 

 

4. Mitteilungen des Bürgermeisters  

5. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden  

6. Mitteilungen des Wehrführers  

7. Einwohnerfragestunde  

7.a. Information des Bürgermeisters über die Tagesordnung  

7.b. Fragen zu Beratungsgegenständen  

7.c. Fragen zu anderen Angelegenheiten der örtlichen Gemeinschaft 
sowie Vorschläge oder Anregungen 

 

8. Quartalsbericht der Entwicklungsagentur für den Lebens- und 
Wirtschaftsraum Rendsburg AöR 

 

9. Beratung und Beschlussfassung über eine Baumpflanzaktion KSUA3-1/2021 

10. Beratung und Beschlussfassung zur Durchführung gemeindlicher 
Veranstaltungen bis Jahresende 2021 

 

11. Beratung und Beschlussfassung über die Fortführung des 
Bouleplatzes 

 

12. Beratung und Beschlussfassung über die Renovierung des 
Hauses der Jugend 

 

13. Bericht der Amtsverwaltung  

14. Mitteilungen und Anfragen der Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter 

 

   

  Nicht öffentlicher Teil  

15. Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss einer 
Vereinbarung mit dem Bund und dem Land über zusätzlichen 
Lärmschutz im Zuge der Ersatzneubaumaßnahme Rader 
Hochbrücke 

GV3-9/2021 

16. Beratung und Beschlussfassung über den Verkauf einer 
gemeindlichen Grundstücksfläche im Bereich der Straße "Am 
Bahnhof" 

GV3-10/2021 

17. Bericht der Amtsverwaltung  

18. Mitteilungen und Anfragen der Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter 
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 Öffentlicher Teil   

19. Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster 
Beschlüsse 

 

20. Schließung der Sitzung  

 
 
 
TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   
 
Beschluss:  
 
Der Bürgermeister Siegfried Tomkowiak eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Der Bürgermeister stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 24.08.2021 form- 
und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde 
der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Der Bürgermeister stellt weiterhin fest, dass die 
Gemeindevertretung aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
TOP 2.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 

Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 35 II GO SH  

 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Durchführung der Sitzung mit der vorstehenden 
Tagesordnung sowie die Behandlung der Tagesordnungspunkte 15, 16, 17 und 18 in nicht 
öffentlicher Sitzung, da gem. § 35 Abs.1 GO SH berechtigte Interessen Einzelner es 
erfordern. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
TOP 3.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

der Sitzung vom 08.06.2021   
 
Beschluss:  
 
Einwendungen gegen eine Niederschrift müssen nach § 25 Abs. 6 GeschO innerhalb von 14 
Tagen nach Erhalt des Protokolls eingegangen sein. Die Niederschrift der Sitzung vom 
08.06.2021 wurde der Gemeindevertretung am 21.07.2021 zur Kenntnis gegeben. 
Einwendungen wurden nicht erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. 
 
TOP 4.: Mitteilungen des Bürgermeisters   
 
Bürgermeister Tomkowiak berichtet über 
 

• den Sachstand des Landesentwicklungsplanes 
 

Seite 3 



• den Zeitplan hinsichtlich des Bauleitplanverfahrens Windkraftanlagen 
 

• die Vorgehensweise der Briefwahl anlässlich der Bundestagswahl 
 

• den Verfahrensstand der Baugebiete Steen und Achterkamp 
 

• die Infoveranstaltung der Nord-Ostsee-Windkraft 
 

 
TOP 5.: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden   
 
Kultur-, Sport- und Umweltausschuss: 
 
Frau Ploß berichtet von der letzten konstruktiven Sitzung des Ausschusses, an der die 
Vereine und Gruppierungen der Gemeinde teilgenommen haben. Zukünftig werden diese 
auch an den Sitzungen des Ausschusses teilnehmen. 
 
Finanzausschuss: 
 
Frau Struck verweist auf die anstehenden Haushaltsberatungen für das kommende 
Haushaltsjahr 2022. 
 
Bau- und Wegeausschuss: 
 
Herr Staack berichtet folgendes: 
 

• Die vom Erschließungsträger erarbeiteten Vorschläge hinsichtlich der neuen 
Baugebiete in der Gemeinde Schülldorf sind vom Bau- und Wegeausschuss 
gesichtet worden.  

 
• Hinsichtlich der Planung der Photovoltaikfelder entlang der Autobahn hat noch kein 

abschließendes Gespräch stattgefunden. 
 
• Es wurde kein Lohnunternehmen mit entsprechendem Gerät gefunden, um die 

Unkräuter zu knicken, so dass die Banketten doch gemäht werden müssen. Dieses 
Mähen wird auf die Schulwege beschränkt. Herr Staack bittet um Mitteilung von 
etwaigen Gefahrenstellen.  
 

• Das Straßenpflegeprogramm läuft nicht so, wie im letzten Jahr. Die notwendigen 
Arbeiten werden aber durchgeführt.  
 

• Die Straßenlampen sollen eine Numerierung erhalten. Firma Prinz, die die 
notwendigen Reparaturen der Straßenlampen durchführt, hat kein Lampenkataster, 
so dass der Ausschuss das jetzt selbständig erstellt.  
 

• Aufgrund der Entsorgung von Bauschutt, Müll und anderem Unrat in der Feldmark 
wird angeregt, an den landwirtschaftlichen Wegen Verbotsschilder aufzustellen und 
ggf. eine Flächenüberwachung (z. B. durch Wildkameras) auf den Feldern 
vorzunehmen.  
 

• Weiterhin wird empfohlen, entsprechende Verbotsschilder an den landwirtschaftlichen 
Wegen aufzustellen, dass diese nur von den landwirtschaftlichen Anliegern mit ihren 
Fahrzeugen genutzt werden dürfen.  
 

Bürgermeister Tomkowiak bedankt sich bei den Vorsitzenden für ihre Wortbeiträge.  
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TOP 6.: Mitteilungen des Wehrführers   
 
Der Gemeindewehrführer Sebastian Frank berichtet über die bisherige Arbeit der Freiwilligen 
Feuerwehr und dass ein Lärmschutzgutachten erstellt werden soll. 
 
Ein weiteres Mitglied der Freiwilligen Feuerwehr, Herr Jürgen Beyer, berichtet von der 
erfolgreichen Aktion der Mitgliederwerbung. 11 Personen sind in die Freiwillige Feuerwehr 
eingetreten. 
 
TOP 7.: Einwohnerfragestunde   
 
TOP 7.a.: Information des Bürgermeisters über die Tagesordnung   
 
Die Tagesordnung wurde in den Bekanntmachungskästen veröffentlicht.  
 
TOP 7.b.: Fragen zu Beratungsgegenständen   
 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
TOP 7.c.: Fragen zu anderen Angelegenheiten der örtlichen Gemeinschaft sowie 

Vorschläge oder Anregungen   
 
Es wird die Frage gestellt, ob noch eine Schulung für die Wahlhelfer/Wahlvorstände 
hinsichtlich der Bundestagswahl durchgeführt wird. Herr Eickstädt regt an, diese Frage direkt 
mit dem Fachbereich Bürgerservice in der Amtsverwaltung abzuklären.  
 
TOP 8.: Quartalsbericht der Entwicklungsagentur für den Lebens- und 

Wirtschaftsraum Rendsburg AöR   
 
Der Bericht entfällt, da keine entsprechenden Informationen vorliegen. Zukünftig werden 
diese per Newsletter übermittelt. 
 
TOP 9.: Beratung und Beschlussfassung über eine Baumpflanzaktion   
 
Beschluss:  
 
Es wird beschlossen, ca. 40 standortgerechte Laubbäume im Gemeindegebiet zu pflanzen. 
Hierbei sind die Vorschläge der Unteren Naturschutzbehörde zu berücksichtigen. 
Die erforderlichen Haushaltsmittel werden außerplanmäßig bis zu einer Höhe von 1.000,00 
EUR bereit gestellt. Die Deckung ist gewährleistet durch eine Zusage der Kostenübernahme 
in Höhe von 1.000,00 EUR. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
TOP 10.: Beratung und Beschlussfassung zur Durchführung gemeindlicher 

Veranstaltungen bis Jahresende 2021   
 
Beschluss:  
 
Es wird beschlossen, die gemeindlichen Veranstaltungen Laternenumzug, 
Kranzniederlegung, Lebendiger Adventskalender und Adventsaktion durchzuführen. Auf eine 
Weihnachtsfeier wird auch in diesem Jahr verzichtet. 
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Die Adventsaktion soll mit Beteiligung des Kinder- und Jugendforums durchgeführt werden. 
Ein besonderer Stellenwert soll auf den lebendigen Adventskalender gelegt werden, da 
gemeindliche Veranstaltungen in geschlossenen Räumen voraussichtlich nicht stattfinden 
können. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
TOP 11.: Beratung und Beschlussfassung über die Fortführung des 

Bouleplatzes   
 
Die Ausschussvorsitzende des Kultur-, Sport- und Umweltausschusses, Frau Ploß, berichtet, 
dass der Bouleplatz zzt. nicht bespielbar ist und in der Vergangenheit auch kaum genutzt 
wurde.  
Die Tennissparte hat den Vorschlag gemacht, dass die Tennisfrauen der aktiven Mitglieder 
das Spielfeld pflegen und auch den Bouleplatz bespielen. Vorerst wird hierfür eine Laufzeit 
von 1 Jahr vereinbart.  
 
Beschluss:  
 
Es wird beschlossen, die Spielfläche des Bouleplatzes im Einvernehmen mit der 
Tennisgruppe durch diese zu pflegen sowie die Restfläche von der Gemeinde mähen zu 
lassen, vorerst für die Dauer eines Jahres mit anschließender Evaluation. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
TOP 12.: Beratung und Beschlussfassung über die Renovierung des Hauses der 

Jugend   
 
Frau Ploß berichtet, dass verschiedene Renovierungsarbeiten im Haus der Jugend 
durchgeführt werden sollen, hier vorrangig die Verbesserung der Akustik. Es sollte auch 
geprüft werden, ob für die geplanten Maßnahmen Fördergelder zu beantragen sind. 
 
Der Vorsitzende des Bau- und Wegeausschusses, Herr Staack, schlägt vor, eine 
gemeinsame Begehung durchzuführen, um einen Katalog über die Instandhaltungs- und 
Sanierungsmaßnahmen zu erstellen. 
 
Beschluss:  
 
Es wird beschlossen, sich um die Verbesserung der Akustik des Raumes im Haus der 
Jugend zu kümmern und den Bürgermeister zu beauftragen, die notwendigen Schritte zu 
Fördermittelanträgen und Erstellung eines Gutachtens  für die Förderwürdigkeit der 
Maßnahme auf den Weg zu bringen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
TOP 13.: Bericht der Amtsverwaltung   
 
Entfällt. 
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TOP 14.: Mitteilungen und Anfragen der Gemeindevertreterinnen und 

Gemeindevertreter   
 
Folgende Anfragen werden gestellt: 
 

• Die Leuchtmittel auf dem Parkplatz Ohe – Ost sollen so ausgestattet werden wie auf 
dem Parkplatz Ohe – West. Zu dem zeitlichen Ablauf liegen dem Bürgermeister keine 
konkreten Hinweise vor, es soll bei dem zuständigen Träger der Straßenbaulast 
nachgefragt werden. 
 

• Das Rohr eines Regensiels verläuft im Graben zur Autobahn und ist verwurzelt. Der 
Schacht befindet sich auf einem Privatweg. Durch die Wurzeln ist der Querschnitt 
verengt und der Durchfluss dadurch beeinträchtigt. Der Bau- und Wegeausschuss 
sowie der Finanzausschuss werden sich das vor Ort ansehen.  
 

• Die Entschädigungszahlungen der TenneT werden für die Straßensanierung in 
Osterrönfeld zum Umspannwerk verwendet sowie für einzelne Straßen in der 
Gemeinde Schülldorf, wie Am See und Schulredder. Wenn die Masten in der Straße 
Am See abgebaut sind, wird im Frühjahr nächsten Jahres eine Ortsbesichtigung 
stattfinden und es erfolgt die Ausschreibung zur Sanierung. 
 

• Die Weißflächenkartierung hinsichtlich des Projektes Photovoltaikanlagen in der 
Gemeinde Schülldorf ist noch nicht abgeschlossen. Herr Eickstädt erläutert die 
Vorgehensweise.  
 

Bürgermeister Tomkowiak schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:30 Uhr und 
verlässt den Sitzungsraum.  

 
 
TOP 19.: Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse   
 
Im Anschluss an den nicht öffentlichen Teil der Sitzung stellt Bürgermeister Tomkowiak die 
Öffentlichkeit wieder her und gibt die gefassten Beschlüsse aus nicht öffentlicher Sitzung 
bekannt. Unter Tagesordnungspunkt 15 wurde beschlossen, mit dem Bund und dem Land 
eine Vereinbarung über zusätzlichen Lärmschutz im Zuge der Ersatzneubaumaßnahme 
Rader Hochbrücke zu schließen und unter Tagesordnungspunkt 16 wurde beschlossen, eine 
gemeindliche Grundstücksfläche im Bereich der Straße „Am Bahnhof“ zu veräußern.  
 
TOP 20.: Schließung der Sitzung   
 
Der Bürgermeister Siegfried Tomkowiak bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die 
Sitzung um 21:11 Uhr. 
 
         gez. Tomkowiak       gez. Christen 
   

Siegfried Tomkowiak  Frau Christen 
(Der Bürgermeister) Osterrönfeld, 01.10.2021 (Protokollführung) 
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